

农业植保无人机的的发展现状和问题分析

山东省沂源县农业农村局 李银凤

摘要:近年来,随着科学技术和社会经济的不断发展,植保无人机在农业发展中的地位越来越高,成为现代化农业的重要组成部分。本文将针对农业植保无人机的的发展现状和问题进行分析和探讨,阐述植保无人机的的发展现状和植保无人机发展的主要瓶颈问题,并对植保无人机的的发展提出一定的实施意见,以期我国的农业植保无人机产业能够得到健康、有序、高速的发展,推动我国农业现代化水平进一步提高。

关键词:植保无人机;发展现状;问题

无人机的技术先进,成本适可,在许多国家正成为现代农业的关键技术,特别是在农业植保中占据了很大的比例。在发达国家,植保无人机技术已经渐趋成熟并且被广泛应用于各个领域。但我国无人机研究起步相对较晚,技术水平与其他发达国家存在较大的差距,需要做出一定的改变和提高。

一、农业植保无人机作业的优势

首先,农业植保无人机作业提高了作业的整体效率。由于植保无人机的飞行速度很快,当以10m/s的速度进行作业时,可以实现5.33~6.67hm²/h。而将植保无人机和人工喷洒的方式进行比较可以发现,农业植保无人机的整体作业效率要比人工喷洒模式高出一百倍之多。其次,通过农业植保无人机模式,可以有效做到人药分离,确保工作人员在进行作业时的整体安全性。工作人员在操作植保无人机的过程当中,可以通过地面遥控或GPS的方式进行操作,确保了操作人员 and 喷洒作业区域之间的安全距离,防止暴露在农药下所带来的部分危险因素,确保了喷洒的安全性。同时,合理运用植保无人机也能够更好的节约用药、用水,进而节约作业成本。在进行喷雾喷洒时,相关操作人员应当合理利用农业植保无人机,继而更好地对整体的农药使用量进行控制和借用,降低作业成本。此外,农民通过利用农业植保无人机,能够更好地对病虫害防治进行控制,提高病虫害防治的效果。在使用植保无人机的过程当汇总,通过无人机的旋翼能够产生较大的下行气流,继而将农作物的每个层面通过药液进行穿透,更有利于农药的均匀喷洒,并使得农作物更具有穿透性,能够对病虫害的整体防治效果进行有效提升。最后,能够避免对环境造成污染。农业植保无人机在应用的过程当中能够对生态环境进行有效的保护。传统的人工作业模式与植保无人机相比,在进行农药的应用时对农药的利用率一般在30%左右,而部分农药则会进入当地的河流及土壤当中,对环境造成直接的污染和破坏,而部分粮食中也同样会残留很多农药。针对这种情况运用植保无人机模式开展科学合理的作业活动,能够有效确保药物的可利用率,注意药物用量,避免梁世忠的药物残留,确保粮食安全,降低环境污染。

二、植保无人机的的发展现状

(一) 国外植保无人机发展现状

美国植保无人机技术的发展同其他国家相对较早。就

目前来说,美国的植保无人机技术拥有超过20种9000多架农业飞机和农业直升机,使用耕地面积达到20000hm²,其中65%的农业化学处理都是由飞机进行承担的,超过60%的农业喷洒是通过无人智能作物保护机械专业完成的。此外,日本直升机植保技术也同样处于全国领先地位,多用于播种、养殖、施肥、喷洒农药、虫害防治等。日本水稻总产量的50%依赖于无人直升机进行病虫害防治。同时,日本也十分重视对飞行人员的相关职业培训,培养了大量的植保无人机操作人员,通过实践普遍具备较高的技术水平,已经成为日本高科技农业技术中不可或缺的一部分。

从地理位置和土地结构上来说,日本的耕地条件和中国的极为相似。从耕种作物类型来看,中国和日本都广泛种植了水稻。因此,日本的相关经验和方法非常值得我国进行学习和推广。因此,我国一直十分关注日本的植保无人机研发推广状况,农业农村部国家农业技术推广中心组织技术代表团曾经专门到日本的现代植物保护机械和雅马哈无人直升机喷涂技术研究中心进行调研。

而韩国的无人机市场一般情况下来源于进口,其中90%都来自中国。其余国家,如俄罗斯作为农业航空大国,直接通过航空开展的作业活动占据国家总耕地面积的35%,拥有农用飞机数量达到11000架。当前,智利、澳大利亚、阿根廷等多个国家也在逐步推动农业植保无人机行业的发展。

(二) 国内植保无人机发展情况分析

我国在进行无人机研究时,最初是由航模飞行器等公司展开相关有效研究的。而随着现代科学技术的不断发展,我国很多高效已经加大了对农业植保无人机的研究力度。在我国进行植保无人机研究的过程当中,高校专业理论充分发挥出了自身的优势和价值,并通过逐步地推广,促进和推动了我国无人机农业的迅速发展,使我国农业植保领域逐渐开始应用无人机技术,并不断地朝着无人机领域呈产业化方向发展。同时,我国辽阔的土地面积也决定了其针对不同地区,所面对的地形和农业产业结构所呈现出的复杂性特征。而在此情况之下,不同地区在进行农业植保无人机的应用时,也存在着一定的差异。就当前情况来看,我国的农业植保无人机市场需求逐年增长,而部分企业及植保无人机行业在进行发展的过程当中仍旧存在混乱现象,缺乏健全的配套设施。为了促进我国农业植保无人机的不断健康发展,我国也针对实际情况,相继颁

布了有关政策。因此，就当前的时长实际情况而言，农业植保无人机已经逐步成为我国农业领域未来最重要的发展趋势之一。

三、植保无人机发展策略

(一) 政策门槛

当今时代背景下，植保无人机产业迫切需要相关政策进行明确的指引，并进而建立相应的准入门槛，对产业内部的合理化经营秩序进行健全和完善。近年来，无人机领域吸收了大量的企业和资金涌入行业内部，不仅拥有如广西牧场、新安股票等农药企业，还有大疆、新疆创新、零度智能控制等无人机制造产业。截至目前，已经超过三百家企业参与进无人机的生产制造当中。在这些生产制造背后，早期的植保无人机行业存在着许多的不足，如缺乏准入门槛等，行业呈现出毁誉参半的时态。因此，政府及有关部门需要出面引导保险业积极加入到植保无人机的行业中去，针对常见的问题研究相应的险种，并对风险对冲机制进行建立健全，大小行业从业人员的顾虑。相关从业人员及政府有关部门应当明确，在提高准入门槛的同时，也应当打消从业者和初入者的顾虑。

(二) 行业标准

现阶段内，植保无人机的生产销售培训企业需要一个统一的行业标准。与其他的农机行业不同，植保无人机不仅是飞机，而飞行好并不代表喷得好，喷得好也不能代表效果好。人、机、药三大要素缺一不可，特别是对飞行控制的控制，对飞行人员的要求很高。即使是最好的飞行控制系统，具有先进且强大的功能，离开了优秀的飞手，也很难发挥作用，所以训练对植保作业来说尤其重要，必须跟上植保无人机的发展。不同的农药种对雾滴有不同的要求，不同的作物，不同的季节如何应用效果好，这些都需要加强无人机、农业技术、农艺的整合。此外，售后维修、财务服务、操作平台和防空数据库的支持都与植保无人机的盈利和发展有关。植保无人机市场在中国的发展进入了一个新的黄金阶段，增长年率为 20% ~ 30%，业内人士估计，这将是一个超级年级数十亿美元的大型市场，面对这样一个大好的机会，植保无人机企业在获得产品的同时，应该更多地关注整个行业链链接建设，形成一套完整的服务，这样才能真正迎来植保无人机的产业大发展。

(三) 技术支持

植保无人机的真正发展壮大离不开完善的技术支持。针对前面提出的问题，植保无人机企业及各大研究中心相应的研制了窄液滴光谱、低漂移、专用航空控制雾化喷嘴系列。农业航空植物防护静电超低体积喷涂技术的发展，包括可控雾化技术、雾流高效荷电技术等，用以提高液体在目标中的粘附率。这也是技术急需解决的问题。开发流线型药箱和喷杆喷雾系统，重量轻，强度高，耐腐蚀，悬挂方便，防药浪涌，空气阻力小；开发空气量小，体积小，自吸力强，运行稳定可靠的机载应用系列光膜泵。通过一系列硬件的研究开发，才能解决植保无人机现阶段遇到的问题。总体来说，植保无人机的前景无疑是未来的发

展趋势，但现阶段仍有一些问题需要解决。随着技术的发展和主要厂家的努力，相信这些问题不久就会逐渐得到解决。

四、植保无人机的发展前景

(一) 无人机续航能力的提升

无人机的续航能力作为飞行作业的一大难题。对于飞行作业来说，无人机电源供应不足，或者发生故障，将会产生巨大经济损失。为此，相关企业应加大对无人机续航能力方面技术的研发，针对电池系统进行性能提升，以提升无人机续航能力，避免因故障发生时导致的不必要的资源损失。

(二) 增强机身载重能力

无人机组重过重将会导致其在空中进行作业时往返次数增加，造作也会相应地变得更加繁琐。因此，相关从业人员可以考虑适当的提升无人机的载重能力，促使无人机能够以最大载重、最少往返次数完成作业，进而提高农业耕作效率，有效节省电能资源。

(三) 增强产业链联系

农业产业应当与航空企业尽量加强联系，保持密切合作，在研发环保农药的同时，对无人机的使用性能进行最大程度上的提升，以实现植保无人机方向的技术革新。同时，相关从业人员还应当加强对部门内部的管理力度，生产出更加安全可靠、质量良好的植保无人机，以真正实现产业链一条龙服务，最大程度上发挥我国作为制造大国的优势和长处，推动产业不断发展，继而促进农业生产水平不断提升。

五、结束语

简而言之，载荷小、电池寿命短、高秆作物效果不明显、药业漂移等问题制约着我国植保无人机的发展，阻碍了整个行业的进步和成长。因此，相关从业人员应当由此入手，通过多种技巧和方法不断解决行业难题，提高准入门槛，实现行业内部标准的统一，继而实现对农业病虫害的统防统治，进而有效达到精准作业的目的，加速行业整体水平的提升，推动行业不断向前发展。

参考文献：

- [1] 王军, 吴修文, 吴乃刚, 等. 农业植保无人机的发展现状与问题思考[J]. 农业开发与装备, 2019, 206(02): 88 ~ 89.
- [2] 孔永祥. 浅析农业植保无人机在现代农业生产中的发展前景[J]. 广西农业机械化, 2019, No.217(03): 55 ~ 55.
- [3] 张梅生. 农业植保无人机的现状及产业发展探究[J]. 南方农业, 2020, 14(21): 156 ~ 157.
- [4] 李欣雨, 温晓鑫, 葛宜元, 等. 农业植保无人机发展现状及趋势[J]. 农机使用与维修, 2017, 08(v.55; No.312): 7 ~ 10.